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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

江苏省2009年高考化学模拟测试试卷
可能用到的相对原子质量：H  1； C 12；O 16； Na 23；S 32；Cl 35.5；K 39；Ca 40；           
                        Cu 64；Fe 56；Zn 65；Br 80；Ba 137

 第Ⅰ卷（选择题，共48分）
一、单项选择题（本题包括8小题，每题3分，共24分。每题只是一个选项符合题意）
1．“纳米材料”(1nm=10-9m)是当今材料科学研究的前沿，其研究成果广泛应用于催化及军事科学中。“纳米材料”是指研究开发直径为几纳米至几十纳米的材料，如将“纳米材料”分散到液体分散剂中，对于所得分散系的叙述正确的是      

①一定是溶液  ②能全部透过半透膜  ③有丁达尔现象    ④可以全部透过滤纸

A．①②           B．②③         C．①④   D．③④
2．为达到预期的实验目的，下列操作正确的是               

A．欲配制质量分数为10％的ZnSO4溶液，将l0 g ZnSO4·7H2O溶解在90 g水中

B．为鉴别KCl、AlCl3和MgCl2溶液，分别向三种溶液中滴加NaOH溶液至过量

C．欲制备F(OH)3胶体，向盛有沸水的烧杯中滴加FeCl3饱和溶液并长时间煮沸

D．为减小中和滴定误差，锥形瓶必须洗净并烘干后才能使用

3．一定条件下，碘单质与砹单质以等物质的量进行反应，可得AtI。它与Zn、NH3都能发生反应，化学方程式分别如下：

　　　2AtI+2Zn==ZnI2+ZnAt2            AtI+2NH3(1)===NH4I+At NH2
　 下列关于AtI性质的叙述正确的是        


A．ZnI2既是氧化产物，又是还原产物


B．ZnAt2既是氧化产物，又是还原产物


C．AtI与液氨反应，AtI既是氧化剂，又是还原剂


D．AtI与液氨的反应中，得失电子数相等

4．向某二价金属M的M(OH)2溶液中加入过量的NaHCO3溶液，生成了MCO3沉淀，过滤，将沉淀置于足量的稀盐酸中，充分反应后，在标准状况下收集到V L气体，如果计算金属M的相对原子质量，你认为还必需提供下列哪项数据       


A．M(OH)2溶液的物质的量浓度
B．与MCO3反应的盐酸的物质的量浓度    
C．MCO3的质量
                   D．题给条件充足，不需要再补充数据 

5.对于平衡体系
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D(g);ΔH＜0。下列结论中不正确的是

A. 若温度不变，将容器的体积缩小到原来的一半，此时A的浓度为原来的2.1倍，则
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  B.若平衡时，A、B的转化率相等，说明反应开始时，A、B的物质的量之比为
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  C.若
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,则往含有
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 mol气体的平衡体系中再加入
[image: image16.wmf]a

mol的B，达到新平衡时，    

气体的总物质的量等于2
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D.若温度不变时，压强增大到原来的2倍，达到新平衡时，总体积一定比原来的1/2要小
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6．2008年北京奥运会主体育场——“鸟巢”，被《泰晤士报》评为全球 “最强悍”工程。 “鸟巢”运用了高强度、高性能的钒氮合金高新钢和884块ETFE膜，并采用新一代的氮化镓铟高亮度LED材料。有关说法正确的是

A．
合金的熔点通常比组分金属高，硬度比组分金属小

B．已知Ga处于ⅢA主族，可推知氮化镓化学式为Ga3N2
C．用金属铝与V2O5冶炼钒，铝作还原剂

 D．ETFE膜（
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7．2006年11月23日中科院网报道，核磁共振造影增强剂用于疾病的诊断，还可以作为药物载体用于疾病的治疗。中科院化学研究所在肿瘤鉴别诊断用磁共振造影剂研究方面取得重要进展。为磁性纳米晶体材料在生物医学领域的应用提供了更广泛的前景。制备纳米四氧化三铁过程如下：
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下列有关叙述不合理的是：

A．纳米四氧化三铁具有磁性作为药物载体用于疾病的治疗

B．反应③的化学方程式是：6FeOOH +CO = 2Fe3O4 +3H2O + CO2
C．在反应②环丙胺的作用可能是促进氯化铁水解
D．纳米四氧化三铁分散在适当溶剂中，它与溶液分散质直径相当
8．某氢氧化钠溶液跟醋酸溶液混合后溶液呈酸性，则混合溶液中离子的物质的量浓度之间关系一定正确的是， 

  A．c(Na+）+ c(H+ ) == c ( CH3COO－)     

  B．c(Na+）> c ( CH3COO－)>c(H+ )>c(OH－) 

  C．c ( CH3COO－)> c(Na+）>c(H+ )>c(OH－) 

  D．c(H+ ) == c ( CH3COO－)－c(Na+）+ c(OH－ ) 

二、不定项选择题（本题包括6小题，每小题4分，共24分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的给2分，选两个且都正确的给4分，但只要选错一个，该小题就为0分。）

  9．下列反应的离子方程式书写正确的是

A．铁屑溶于足量稀硝酸：Fe＋4H＋＋NO3－＝Fe3＋＋NO↑＋2H2O

B．碳酸氢钙溶液中加入足量烧碱溶液：HCO3－＋OH－＝CO32－＋H2O

C．金属钠溶于足量水中：Na＋2H2O＝Na＋＋H2↑＋2OH－

D．苯酚钠溶液中通入少量CO2：2C6H5O－＋CO2＋H2O→2C6H5OH＋CO32－
10．某兴趣小组为探究温度、压强对可逆反应A(g)+B(g) [image: image20.png]


C(g)+D(s)的影响，进行了如下实验：恒温条件下，往一个容积为10L的密闭容器中充入1molA和1molB，反应达平衡时测得容器中各物质的浓度为[浓度1]。然后改变外界条件又做了两组实验：①只升高温度；②只改变体系压强；分别测得新平衡时容器中各成分的浓度为[浓度2]、[浓度3]。
	
	A
	B
	C

	浓度1
	0.05mol·L-1
	amol·L-1
	0.05mol·L-1

	浓度2
	0.078mol·L-1
	0.078mol·L-1
	0.122mol·L-1

	浓度3
	0.06mol·L-1
	0.06mol·L-1
	0.04mol·L-1

	浓度4
	0.07mol·L-1
	0.07mol·L-1
	0.098mol·L-1


请找出实验操作①

 = 2 \* GB3 ②与实验数据[浓度2]、[浓度3]的对应关系，并分析下列结论，其中错误的是

A．由[浓度3]与[浓度1]的比较，可判断出正反应是放热反应

B．由[浓度2]与[浓度1]的比较，可判断平衡移动的原因是升高温度

C．[浓度1]中a=0.05mol·L-1
D．该组某学生在实验①过程中，测得各物质在某一时刻的浓度为[浓度4]。与[浓度1]
比较，可发现该同学在测定[浓度4]这组数据时出现了很大的误差。

11．下列溶液中各微粒的浓度关系不正确的是

A．0.1 mol/LHCOOH溶液中：c(HCOO—)＋c(OH—)＝c(H＋)

B．1 L 0.1 mol/LCuSO4·(NH4)2SO4·6H2O的溶液中：

c(SO42—)＞c(NH4＋)＞c(Cu2＋)＞c(H＋)＞c(OH—)

C．0.1 mol/L NaHCO3溶液中：

c(Na＋)＋c(H＋)＋c(H2CO3)＝c(HCO3—)＋c(CO32—)＋c(OH—)

D．等体积、等物质的量浓度的NaX和弱酸HX混合后的溶液中：
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c(Na＋)＞c(HX)＞c(X—)＞c(H＋)＞c(OH—)

12.500℃、20MPa时，将H2和N2置于一容积为2L的密闭        

容器中发生反应。反应过程中H2、N2和NH3物质的量变化 

如右图所示，下列说法正确的是 
A．反应开始到第一次平衡时，N2的平均反应速率为 0.005mol/(L·min)

B．从曲线变化可以看出，反应进行到10min至20min时可能是使用了催化剂
C．从曲线变化可以看出，反应进行至25min时，分离出0.1mol的氨气

D．在25min时平衡正向移动，但达到新平衡后NH3的体积分数比原平衡

13．盐酸洛派丁胺俗称易蒙停，它是一种新型的止泻药，适用于各种急慢性腹泻的治疗，其结构简式如图：  下列说法不正确的是

A．易蒙停的分子式为C29H34Cl2N2O3
  B．向易蒙停溶液中加入FeCl3溶液，溶液显紫色

  C．1mol易蒙停只能与lmolNaOH发生反应

  D．lmol易蒙停最多能与3mol溴水发生反应
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14．为了除去NO、NO2、N2O4对大气的污染，常采用氢氧化钠溶液进行吸收处理(反应方程式：3NO2+2NaOH→NaNO3+NaNO2+H2O；NO2+NO+2NaOH→2NaNO2+H2O)。现有由amolNO、bmolNO2、cmolN2O4组成的混合气体恰好被VL氢氧化钠溶液吸收(无气体剩余)，则此氢氧化钠溶液的物质的量浓度最小为

A．
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                     第Ⅱ卷（非选择题  共72分）

三。（本题包括1小题，共10分）
   15。（10分）现代社会中铜在电气、交通、机械和冶金、能源及石化工业、高科技等领域有广泛的应用。某铜矿石含氧化铜、氧化亚铜、三氧化二铁和脉石（Si02) ，现采用酸浸法从矿石中提取铜，其工艺流程图如下。其中铜的萃取（铜从水层进人有机层的过程）和反萃取（铜从有机层进人水层的过程）是现代湿法炼铜的重要工艺手段。

[image: image40.png]



已知：①Cu2O+2H+＝Cu2++Cu + H2O；②当矿石中三氧化二铁含量太低时，可用硫酸和硫酸铁的混合液浸出铜；③反萃取后的水层2是硫酸铜溶液。回答下列问题： 

(1）矿石用稀硫酸处理过程中发生反应的离子方程式为：Cu2O+2H+＝Cu2++Cu + H2O

                        、                                       （写其中2个）

(2)“循环I”经多次循环后的水层1不能继续循环使用，但可分离出一种重要的硫酸盐晶体.若水层1暴露在空气中一段时间后，可以得到另一种重要的硫酸盐，写出水层l暴露在空气中发生反应的离子方程式        。

(3)“循环n”中萃取剂是一类称作为肟类的有机化合物，如N一510、N一530等。某肟类化合物
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A的分子结构中仅含n1个—CH3、n2个-OH和n3个三种基团，无环状结构，三种基团的数目关系为n3=       。若A的相对分子质量为116，上述基团连接时碳原子跟碳原子相连，则A的结构简式是         
(4）写出电解过程中阳极（惰性电极）发生反应的电极反应式        。

(5)该工艺最大亮点是它符合下列原理       。

A．化学平衡  B．绿色化学  C．质量守恒  D．能量守恒   E．相似相溶  F.酸碱中和   G.氧化还原反应

（6）铜、银、金是人类认识最早的三种金属，因为很早就被人们用作钱币，因而有“货币金属”之称。由于铁的金属性比铜、银、金强，相对而言，人类认识铁稍晚。某研究性学习小组为了证明铁的金属活动性比铜强，他设计了如下方案：①铁片置于硫酸铜溶液中有铜析出；②铁、铜和氯气反应分别生成FeCl3和CuCl2；③足量的铁粉和铜粉和浓硫酸反应生成FeSO4和CuSO4；④铜片置于FeCl3溶液中铜片逐渐溶解；⑤把铁片和铜片置于盛有稀硫酸的烧杯中，交用导线连接，铁片上无气泡产生，而铜片上有气泡产生；⑥把铁片和铜片置于盛有浓硝酸的烧杯中，并用导线连接，铁片上有气泡产生，而铜片上无气泡产生。以上设计合理的有          。

A．两种方案  B．三种方案  C．四种方案  D．五种方案

四、（本题包括2小题，共18分）
16．（10分）已知A为常见金属，X、Y为常见非金属，X、E、F、G常温下为气体，C为液体，B是一种盐，受热极易分解，在工农业生产中用途较广（如被用作某些电池的电解质）。现用A与石墨作电极，B的浓溶液作电解质，构成原电池。有关物质之间的转化关系如下图：
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（注意：其中有些反应的条件及部分生成物被略去）
请填写下列空白：

（1）反应④为A在某种气体中燃烧，生成单质Y和A的氧化物，其反应方程式为

                                        　                          。

（2）从D溶液制备D的无水晶体的“操作a”为                             。

（3）反应②的化学方程式为                                       　　　　 。

（4）反应⑤的化学方程式为                                       　　　 　。
 （5）原电池反应①中正极的电极反应式为                                 

17.（8分）⑴常温下某无色透明溶液中所含的离子仅有NH4＋和Cl－等四种离子，请回答下列问题：

    ①该溶液所含的离子中除上述两种外还应有_______________(填离子符号)两种离子。

②该溶液所含的上述四种离子的物质的量浓度大小有多种可能，填写下面的两种可
能：Cl－＞______＞______＞______       Cl－＞______＞______＞______ 

③如溶液中c(NH4＋)＝c(Cl－)，则溶液中的溶质为_______________________(填化学式)。该溶液的pH_____7（填＜、＞或＝）

(2)高温下，向1mol 赤热的硫化铜中通入足量的水蒸气，生成2mol 氢气，同时还生成金属铜和一种刺激性气味的气体。

①该反应的化学方程式是________________________________________________。

    ②该反应中氧化产物是_______________。

③每生成1 mol H2氧化剂与还原剂之间转移的电子是______________mol。

五、（本题包括1小题，共10分）
18.（10分）向一体积不变的密闭容器中加入2mol A、0.6molC和一定量的B三种气体。一定条件下发生反应，各物质浓度随时间变化如附图一所示。附图二为t2时刻后改变反应条件，平衡体系中反应速率随时间变化的情况，且四个阶段都各改变一种不同的条件。已知t3-t​4阶段为使用催化剂；图一中t0-t1阶段c（B）未画出。


[image: image25.png]



   （1）若t1=15min，则t0-t1阶段以C浓度变化表示的反应速率为v（C）=            。

   （2）t4-t5阶段改变的条件为                 ，B的起始物质的量为              。各阶段平衡时对应的平衡常数如下表所示：

	t1—t2
	t2—t3
	t3—t4
	t4—t5
	t5—t6

	K1
	K​2
	K3
	K4
	K5


则K1=         （保留两位小数），K1、K2、K3、K4、K5之间的关系为              （用“>”、“<”或“=”连接）

   （3）t5—t6阶段保持容器内温度不变，若A的物质的量共变化了0.01mol，而此过程中容器与外界的热交换总量为akJ，写出此温度下该反应的热化学方程式                             

                                。

   （4）在相同条件下，若起始时容器中加入a molA、bmolB和cmolC，要达到t1时刻同样的平衡，a、b、c要满足的条件为              。

六。（本题包括1小题，共12分）
19。（12分)利用芳香烃X和链烃Y可以合成紫外线吸收剂BAD，已知G不能发生银镜反应，BAD结构简式为：
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BAD的合成路线如下：[image: image27.png]NaOHi&R C02 125G Bk
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试回答下列

（1） 写出结构简式Y          D             。

（2）属于取代反应的有                     （填数字序号） 。

（3）1molBAD最多可与含               molNaOH的溶液完全反应

（4）写出方程式

反应④                                     
B+G→H                           。

七、（本题包括1小题，共10分）
20.(10分)由CO2、H2O(g)组成的混合气体共a mol，其中CO2的质量分数为x。将该混合气体缓慢通过装有1mol Na2O2的真空管，充分反应后，维持1.01×105Pa，120℃收集所得气体，冷却、称量，真空管中固体质量增加y g。

  (1)若a=1，则y=____________(用含x代数式表示)。

(2)若a=2，x=0.3时，y=_____________。

(3) 若a=2，试讨论：x取值不同时，反应后所得气体成份及y的表达式(不一定填满)。

	x的取值范围
	反应后所得气体成份
	y的表达式

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


(4)若a=1.25，试作图表示y与x的关系。
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八、（本题包括1小题，共12分）

下列两题分别对应于“物质结构与性质”和“实验化学”两个选修课程模块的内容，请你选择其中一题作答，如果两题全做，则按A题评分。

21．（12分）
（A）HN3称为叠氮酸，常温下为无色有刺激性气味的液体。

N3－也被称为类卤离子。用酸与叠氮化钠反应可制得叠氮酸。而叠氮化钠可从下列反应制得：
NaNH2+N2O=NaN3+H2O。HN3、浓盐酸混合液可

溶解铜、铂、金等不活泼金属，如溶解铜生成CuCl2－。铜和铂的化合物在超导和医药上有重要应用，Cu的化合物A（晶胞如图，图中小黑球代表氧原子，其余大黑球为Y 、Cu 、Ba原子）即为超导氧化物之一，而化学式为Pt(NH3)2Cl2的化合物有两种异构体，其中异构体B可溶水，可用于治疗癌症。试回答下列问题：

（1）基态氮原子核外电子排布的轨道表示式为       ▲     。

（2）元素N、S、P的第一电离能（I1）由大到小的顺序为        ▲    。

（3）HN3属于  ▲  晶体，与N3－互为等电子体的分子的化学式为    ▲   （写1种）。
NH2－的电子式为      ▲     ，其中心原子的杂化类型是          ▲       。

（4）CuCl2－中的键型为       ▲       ，1mol超导氧化物A晶胞中实际占有的氧原子的物质的量为     ▲       。
（5）治癌药物B的结构简式为     ▲       。
(B)食盐，这种每日必见的白色晶体，我们究竟了解多少？

（1）将下列关于氯化钠的描述进行分类，并完成下表。

①氯化钠是由钠元素和氯元素组成的。

②氯化钠在维持人体内的电解质平衡中起重要作用。

③氯化钠是常用的调味品。

④氯化钠是立方体晶体。

⑤氯化钠晶体中钠离子和氯离子的个数相等。


	
	分 类 依 据
	相关描述（填序号）

	第一类
	
	

	第二类
	
	


（2）食盐不仅可用作调味品，还可以被制成一种家用环保型消毒液。有学生设计了如下图所示的制备装置，用石墨作电极电解饱和氯化钠溶液。通电后，装置中将发生如下反应：

2NaCl+2H2O→2NaOH+H2↑+Cl2↑ ；Cl2+2NaOH→NaCl+NaClO+H2O

①消毒液的主要成分是_____________（填化学式）。

②已知氢氧化钠在电极a处产生，氯气在电极b处产生，实验时，这位学生接错了电源正负极，结果，制备的消毒液中有效成分的含量很低，原因是__________________________。

③装置上端导管的作用是_______________________________。

④历史上，食盐曾经是人们要靠武力争夺的资源，甚至成为象黄金一样的硬通货。请分析食盐成为硬通货的原因，写出两条：       ；               。

（3）山西河东地区是中华文明的发祥地之一，那里有一个被称为“中国死海”的湖泊——运城盐池。

①该湖水含盐量极高，但其中不可能大量存在的是（   ）

A．NaCl      B．KNO3      C．CaCO3      D．Na2SO4
②一年四季，盐湖变换着不同的景色。春、秋两季碧波万顷，湖水清澈；夏季气温高达42℃，水位下降，生长的藻类使湖水变成了红色；冬季湖面上盐花丛生，洁白如雪。上述景色变换中包含的过程有_____________（填序号）。

①蒸发    ②蒸馏    ③结晶    ④升华    ⑤溶解

③入冬，随着温度的变化，该盐湖中会析出不同的物质，水温在10℃左右开始析出NaCl，在0℃时才开始析出MgSO4。有学生提出疑问：根据右表，在10℃时MgSO4的溶解度比NaCl的溶解度小，为什么却是NaCl先析出呢？请你回答该问题。

（4）2007年12月30日新京报报道，粘菌素、葡萄糖、抗狂犬病血清等26种药品从2008年1月7日起，开始执行国家发改委制定零售价格。其中，

氯化钠 注射剂 90mg∶10ml 瓶 0.45

葡萄糖 注射剂 10g∶20ml，塑料安瓿 瓶 1.8元

下列有关说法不正确的是（    ）

A.该氯化钠溶液的氯化钠质量分数约为0.9%

B.葡萄糖为人提供能源

C.该葡萄糖溶液的物质的量浓度为0.5mol/L

D.葡萄糖结构简式为HOCH2(CHOH)4CHO

（5）碘被誉为“智慧之花”，我国规定食盐中补碘物质是（     ）

A.I2    B. KI   C.KIO3   D.NaI

江苏省2008年高考化学模拟测试试卷

参考答案

第Ⅰ卷（选择题，共48分）
1. D 2.B 3.B 4.C 5.D 6.C 7.D 8.D

9.A 10.B 11.CD 12.BC 13.CD 14.C
 第Ⅱ卷（非选择题  共72分）
15.(1)CuO+2H+=Cu2++H2O，Fe2O3+6H+=2Fe3++3H2O，Cu+2Fe3++2Fe2++Cu2+
(2)4Fe2++O2+4H+=4Fe3++2H2O

(3)n3=n1+n2-2

(4)4OH- -4e-=2H2O+O2  (5)B（6）A

16.（1）2Mg+CO2===2MgO+C; (2分) （2）将D溶液在HCl气流中蒸干；(2分)

（3）②4NH3+5O2 
[image: image28.png]


 4NO+6H2O; (2分)
（4）⑤C+4HNO3（浓）
[image: image29.png]


CO2↑+4NO2↑+2H2O (2分)
    （5）2NH4++2e- = 2NH3↑+H2↑ (2分)

17.⑴①H＋、OH－   ②Cl－＞NH4＋＞H＋＞OH－   Cl－＞H＋＞NH4＋＞OH－  

③NH4Cl  、 NH3·H2O  、  ＝

  （2）①Cu2S＋H2O
[image: image30.png]


2Cu＋2H2↑＋SO2↑    ②SO2   ③3

18.（1）0.02mol·L—1·min—1

   （2）减小压强    1.0mol     0.84      K1=K2=K3=K4<K5   

   （3）2A（g）+B（g）     3C（g）；△H=+200alK·mol-1

   （4）a+2c/3=2.4+b+c/3=1.2

19.
（1） CH3CH=CH2 ；[image: image31.png]COONa




（2） ①②⑤

（3） 6

   （4）
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20.（1）y=26x+2（2分）（2）y=17.6（2分）

	x的取值范围
	反应后所得气体成份
	y的表达式

	0＜x＜0.5
	H2O、O2
	52x+2

	X=0.5
	H2O、O2
	28

	0.5＜x＜1
	H2O、CO2、O2
	28


   （3）
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


(4)
21.(A)）（1）                                       
（2）N＞P＞S


（3）分子， CO2 (N2  COS  CS2，写1个即可)，                    sp3 

（4） 配位键（写共价键也可）     7mol                   
（5）[image: image34.png]Cl_ NH;

o N




（B）（1）结构，①④⑤；功能，②③（2）①NaClO

②不能使Cl2与NaOH充分反应  ③排出氢气,防止爆炸或与大气相通,保持内外气压平衡.
④盐是生活必需品，当时开采量很少；食盐性质稳定；便于分割；便于携带；有利于流通。
（3）①C ②①③⑤  ③物质结晶不仅与某温度下物质的溶解度有关，而且还与溶液中该物质的浓度有关。
（4）C (5)C
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